

61

О П И С А Н И Е

48а восхождения на вершину Селеград 36 к.т.

первоисхождение

по ходу - Западному склону

24.12.68г.

Протокол  
№ 295 от 24.12.68г.  
Группа восхождения  
первоисхождение  
на вершину Селеград  
Альпинисты

35  
милитария



Верх. Селеград. Выход на  
Ю-Зап. гребень.

--- ранее пройденный маршрут ЗБ к. гр.  
(неклассифицирован)

## Описание района восхождения

В западной части Зеравшанского хребта, между бассейнами рек Фан-Дарья и Ктут-Дарья поднимается сравнительно обособленный массив—Фанские горы.

Вершины этого горного узла достигают высоты 5500 м./Чимтарга 5487м, Большая Ганза 5415м, Дукдон 5208 м, Энергия 5105 и другие—всего до 10 вершин, превышающих 5000метров/. Фанские горы занимают пространство между Зеравшанским и Биссарским хребтами.

Большое оледенение в этом районе имеется преимущественно на северных склонах. К югу от вершины Большая Ганза, в верховьях реки Искандер-Дарья, на высоте 2238м находится большое и очень красивое озеро Искандер-Куль запрудного происхождения. Район этот еще недостаточно исследован, имеются вершины которые ждут своих первовосходителей,

Массив вершины Селеград находится в конце хребта, являющимся отрогом основного хребта, в котором находятся вершины Красная Москва, Энергия, Ганза и другие. Южные отроги вершины Селеград спускаются к реке Ахбасай, с правого берега которой высится вершина Арг. Высота вершины Селеград составляет 3883м.

## Описание восхождения.

От базового лагеря, расположенного на левом берегу реки Казнок, направляемся к мосту через реку Казнок, который расположен недалеко от слияния рек Казнок и Ахбасай, где и переправляемся на правый берег. Переходя реку, выходим на травянистые склоны южного гребня контрофорса вершины. Поднимаемся по склону, ориентируемся на нависающий квадратный белый камень, ясно виднеющийся в нижней части скального контрофорса вершины.

Участок 1. Маршрут начинается в кулуаре, расположенным левее квадратного белого камня. Кулуар начинается небольшим снежником, который заканчивается перед первой нависающей пробкой. Ширина кулуара 3-4метра. Пробка обходится слева по стенке, имеющей 80-90 градусов. Лазание среднее на одну веревку/крючья/. Затем траверсирование по вертикальной стенке вправо и выход в кулуар.

Под вторую пробку подем по осьми на одну веревку. Выход на вторую пробку осуществляется из-под пробки с выходом на левые скалы кулуара, которые проходятся средним лазанием. Скалы типа бараньих лбов, требуется тщательная страховка.

По этим скалам обходится третья пробка. Далее ■ траверсируем вправо/1 веревка/ в кулуар, который заканчивается нависающей стеной. Траверсируя вправо на одну веревку, выходим на площадку под жандарм, высота которого 18-20 метров и крутизна 85-90°.

Участок П. В середине жандарма имеется трещина по которой осуществляется подем. Щель узкая и заглаженная - трудное лазание /крючья!. Проходить первому в вибраме или в резиновой обуви. После жандарма выход под сильно разрушенную стену/80-85°/ с нависающим вверху камнем.

Участок Ш. Стена слева ограничена красными отвесными стенами, справа - скалами с отрицательным углом. Стена проходится по полке вверх влево, затем вверх вправо под нависающим камнем вертикально вверх/крючья! камнеопасно!. Обойдя камень справа по кулуару выходим на гребень контрфорса. Контрольный тур.

Участок 1У. По гребню/50-60°/ через три веревки выходим под откидывающую стенку/крючья!.

Участок У. Проходится справа по наклонной/50°/ плите, в которой имеется щель шириной 1,5-5 см. Щель заканчивается уступом в один метр. Очень трудное лазание/крючья!. Далее гребень контрфорса идет слева, а затем выход на гребень, который идет одновременно.

Участок У1. После соединения контрфорса с главным гребнем движение продолжается по гребню одновременно. Время движения по гребню 15-20 минут. Вершина.

Спуск с вершины по маршруту За к.т.

#### Выводы.

1. В связи с камнеопасностью состав группы должен быть не более 4 участников.

2. Прохождение маршрута начинать не позднее 8 часов.

3. Для идущего первым необходимо иметь резиновую обувь.

4. Для группы в 4 участника необходимо иметь: 2\*40 метровых веревки, крючья скальные - 10штук.

5. Время прохождения маршрута 10-13 часов.

Руководитель Тутушкин

Участники Винокуров, Мерлис, Аракчеев.

А. Винокуров

